

Новая форма полевого воробья.

Г. И. Поляков.

Eine neue Form des Feldsperlings: *Passer montanus zaissanensis* subsp. nov.,

von G. J. Poljakow.

Passer Montanina: P. Pallas, «Zoographia Rosso-Asiatica», 1811, II, p. 30 (partim).

Passer campestris: Finsch, «Ibis», 1877, p.p. 57, 64 [*Fringilla campestris*: Schrank, «Fauna Boica», 1798, p. 181] (partim).

Passer montanus: Finsch, «Reise nach West-Sibirien etc.», 1879, p. 210 (partim).

Passer montana montana (L.): Dr. Ernst Hartert, «Die Vögel der paläarktischen Fauna», 1904, Heft II, p. 160 (partim).

Passer montanus jubilaeus: Reichenow, «Journal für Ornithologie», 1907, p. 470 (не *P. m. transcaucasicus* Buturl., 1906) (partim).

Полевые воробьи, добытые в количестве 12 экземпляров (11 взрослых—adult.—птиц и 1 молодой—juv.—) в Зайсанской котловине (моя экспедиция в Зайсанскую котловину и на озеро Марка-куль в 1909 году), от *Passer montanus montanus* (Linn.), *P. m. transcaucasicus* Buturl. и *P. m. saturatus* Stejn. резко отличаются светлой, желтоватой окраской всего оперения. От *P. m. dilutus* Richm. они легко отличаются тем, что клюв их значительно больше, что видно из нижеследующей таблички измерений¹⁾.

P. m. zaissanensis:

Клюв: открытый хребетъ.....отъ 10.4 до 11.7 м.м.

длина надклювья отъ	}.....отъ 7.9 до 9 м.м.
передняго края ноздрей до вершины	

высота у начала лобнаго оперенія	}.....отъ 6.9 до 7.7 м.м.

1) Измѣренія сдѣланы штангенциркулемъ, по шкуркамъ. Авт.

P. m. dilutus Richm.¹⁾

Клюв: открытый хребетъ.....отъ 9.5 до 10 м.м.	}.....отъ 7.7 до 8.2 м.м.
длина надклювья отъ передняго края ноздрей до вершины	
высота у начала лобнаго оперенія	}.....отъ 6.8 до 7 м.м.

По окраскѣ оперенія мои птицы близко стоятъ къ *P. m. dilutus* Richm., но, сравнивая съ экземплярами этой формы в лѣтнемъ же перѣ, легко отличаются болѣе темнымъ цвѣтомъ всей верхней стороны, которая у зайсанскихъ воробьевъ значительно буроватѣ (менѣе желтовата)²⁾.

Турис: ♂ ad., 31. V. 1909 (ст. ст.), вблизи аула Даньяра, правый берегъ Чернаго Иртыша, приблизительно в 15 верстахъ отъ устья, Семипалатинская область (клюв: открытый хребетъ 11.7, отъ передняго края ноздрей 8.9, высота у начала лобнаго оперенія 7.4 м.м.), моя коллекція, экземпляръ № 109; ♀ ad., 3. VI. 1909 (ст. ст.), тополевая и ивовая рощица, Ког-йрюмъ, правый берегъ Чернаго Иртыша, приблизительно 2 версты ниже начала Стараго (Чернаго) Иртыша, Семипалатинская область (клюв: открытый хребетъ 11.5, отъ передняго края ноздрей 9, высота у начала лобнаго оперенія 7.3 м.м.), моя коллекція, экземпляръ № 155.

Этотъ полевой воробей—многочисленная гнѣздящаяся птица ивовыхъ и тополевыхъ рощицъ, разбросанныхъ по обоимъ берегамъ (преимущественно же—по правому) Чернаго Иртыша, начиная отъ рѣки Комарухи (собственно одинъ изъ протоковъ

1) Измѣрялись экземпляры коллекцій: Зоологическаго музея Имп. Московскаго Университета (Хакими, сборъ Н. В. Богоявленскаго, 1898 г.; окрестности Кульджи и р. Джергаланъ, сборъ г. Пѣвцова, 1875 г.), проф. П. П. Сушкина (Тургайская область, урочище Сары-копа; Тарбагатай, низовье р. Уйдене), С. А. Бутурлина (Тянь-Шань, Кашка-су, 1907 г.; Семирѣчье, Нарынъ, 1909 г., и Закаспійская область, сборъ Г. В. барона Лоудона, 1908 г.) и моей (Кашгарія, Мараль-баши, 1909 г.). Авт.

2) Судя по описанію в «Птицахъ Восточной Персіи» (стр. 262—263, 1903 г.), мои экземпляры подходят къ выдѣленной в этомъ сочиненіи Н. А. Заруднымъ формѣ полевого воробья—*Passer montanus*, Briss. var. *pallidus*—, населяющей горы и равнины сѣверной части восточной Персіи. Но эта форма (по мнѣнію С. А. Бутурлина, повидимому, = *P. m. dilutus*), отдѣлена отъ Зайсанской котловины между прочимъ Семирѣченской областью, которая населена, по свидѣтельству этого же автора, представителями формы *P. m. dilutus* («Орнитологическая фауна Семирѣченскаго края», стр. 60, 1906 г.). Авт.

дельты Черного Иртыша) и выше. Мною онъ наблюдался въ такихъ постоянно до устья рѣки Кальджира. Въ долину послѣдняго прослѣженъ моимъ препараторомъ, Ильею Федосовымъ¹⁾, а протяженіи приблизительно четырехъ верстъ вверхъ по теченію. Вѣроятно, этой же формы полевые воробьи наблюдались мною 20 и 21. VI (ст. ст.) въ заросляхъ ивы, караганы и жимолости въ долину р. Урта-терекъ, вблизи русскаго поселка Алексѣевского (или Теректы, какъ называли его сопровождавшие меня киргизы), неподалеку отъ подножія горъ Кой-тасть (Курчумскій хребетъ, западный Алтай). Говорю „вѣроятно“, потому что, къ сожалѣнію, я не добылъ здѣсь ни одной изъ этихъ птицъ.

Съ 25. VI по 5. VII. 1909 (ст. ст.) экземпляры этого полевого воробья довольно часто попадались мнѣ въ одиночку и небольшими стайками въ рѣдкихъ заросляхъ камыша по восточному берегу Зайсанъ-нора отъ устья Старого (Черного) Иртыша и на юго-западъ включительно до Кара-суата (наименованіе берега южнаго угла названнаго озера).

Эти воробьи постоянно попадались мнѣ и въ киргизскихъ аулахъ, разбросанныхъ въ степи дельты и долины Черного Иртыша.

Насколько мнѣ удалось замѣтить, гнѣздятся они главнымъ образомъ въ дуплахъ ивъ и тополей. Довольно часто мнѣ случалось находить ихъ гнѣзда въ гнѣздахъ (на упомянутыхъ же деревьяхъ) *Milvus melanotis* Temm. & Schl. и *Pandion haliaëtus* Linn.

Молодой (juv.) самецъ, добытый мною 28. VI (ст. ст.) въ камышахъ устья Старого Иртыша, въ довольно свѣжемъ первомъ (гнѣздовомъ) нарядѣ. Онъ отличается отъ взрослыхъ (adult.) птицъ болѣе свѣтлымъ тономъ окраски темныхъ пятенъ на его спинѣ и крыльяхъ и менѣе рыжеватымъ свѣтлымъ; его каштаново-коричневая головная шапочка значительно свѣтлѣе (желтѣе) и съ примѣсью сѣроватаго цвѣта, отчего она выглядитъ грязной, а пятна среди бѣловатаго поля на ушныхъ перьяхъ, на горлѣ и зобу сравнительно очень малы и грязно-сѣрые, а не буровато-черныя; наконецъ, клювъ у него не чернаго, а рогового цвѣта (сравнивалъ по шкуркамъ).

¹⁾ Этотъ препараторъ былъ оставленъ мною здѣсь для коллектированія съ 8 по 22. VI (ст. ст.), когда я съ другимъ уѣзжалъ на озеро Марка-куль. *Аст.*

Всѣ взрослые (adult.) птицы въ сравнительно немного изношенномъ лѣтнемъ перѣ.

Киргизы называютъ полевого воробья чѣжа—(или: чѣжо—) тургай.

Въ числѣ полевыхъ воробьевъ, любезно присланныхъ мнѣ проф. П. П. Сушкинымъ, оказалась одна самка, добытая 27. V. 1904 (вѣроятно старый стиль) въ низовьяхъ р. Уйдене (Тарбагатай). По окраскѣ оперенія и размѣрамъ клюва экземпляръ этотъ подходитъ къ самкамъ, собраннымъ мною на берегахъ Черного Иртыша и Кальджира.

По указанію Finsch'a, полевые воробьи, встрѣченные имъ на Зайсанѣ 27. V. 1876 (нов. стиль), „никакой разницы отъ западно-европейскихъ экземпляровъ“ не имѣютъ. По В. Л. Бианки, экземпляры полевыхъ воробьевъ, добытыхъ экспедиціей П. К. Козлова у Алтайской станицы¹⁾, въ центральномъ и южномъ Ала-шанѣ и юго-восточномъ Цайдамѣ,—принадлежатъ къ типичной формѣ *P. m. montanus* (Linn.)²⁾. Къ этой же формѣ относится Г. Э. Юганзенъ полевыхъ воробьевъ, населяющихъ степи Томскаго края³⁾. Полевые воробьи, собранные С. А. Бутурлинымъ въ 1909 году въ Змѣиногогорскомъ уѣздѣ (къ сѣверу отъ Семипалатинска, Томская губернія)⁴⁾, а равно собранные ранѣе А. П. Велижанинымъ въ Усть-Каменогорскомъ уѣздѣ—не отличимы отъ типичныхъ *P. m. montanus* (Linn.)⁵⁾. Воробьевъ

¹⁾ Во время моего посѣщенія озера Марка-куля 16—19. VI (ст. ст.) мнѣ пришлось узнать отъ одного изъ поселенцевъ новаго русскаго поселка Матабай (южный берегъ озера, около 8 верстъ на востокъ отъ истока рѣки Кальджира, приблизительно только 53 версты на югъ отъ станицы Алтайской), Петра Бѣлоглазова, что „лѣсные“ воробьи гнѣздятся въ окрестностяхъ названнаго поселка, но, къ сожалѣнію, самому мнѣ не только добыть, но даже наблюдать здѣсь этихъ птицъ не удалось. *Аст.*

²⁾ В. Л. Бианки: „Матеріалы для авифауны Монголіи и восточнаго Тибета“, стр. 26 (1907 г.). *Аст.*

³⁾ Г. Э. Юганзенъ: „Матеріалы для орнитофауны степей Томскаго края“, стр. 83 (1907 г.). По словамъ этого же автора, экспедиціей проф. В. В. Сапожникова передано въ музей Томскаго университета 4 яйца, повидимому, полевого воробья—*Passer montanus* Linn.—съ южнаго берега Иссыкъ-куля („Оологическая и нидологическая коллекція зоологическаго музея Императорскаго Томскаго Университета“, стр. 37, 1906 г.), что ошибочно, такъ какъ эта мѣстность населена представителями формы *P. m. dilutus* Richm. *Аст.*

⁴⁾ Въ работѣ „Орнитологическіе сборы А. И. Лаврова въ Барнаульскомъ, Бійскомъ и Змѣиногогорскомъ уѣздахъ Томской губерніи“ (1910 г.) Г. Э. Юганzenомъ на страницѣ 2-ой также приводится *Passer montanus* (Linn.) (экземпляръ добытъ въ августѣ 1907 года близъ с. Луговскаго). *Аст.*

⁵⁾ С. А. Бутурлинъ: письмо отъ 13—26. III. 1911 г. *Аст.*

же Семирѣчья, какъ я уже говорилъ, Н. А. Зарудный и Б. П. Корѣвъ относятъ къ *P. m. dilutus*, „Ab.“¹⁾.

Проф. А. Reichenow въ засѣданіи Германскаго Орнитологическаго Общества, 4. III. 1907, доложилъ, что полевые воробьи области „отъ Кавказа до Цингъ-тао“ (берегъ Желтаго или Китайскаго моря!) отличаются отъ европейскихъ *P. montanus* меньшей величиной: крыло 65—70 вмѣсто 70—73 м.м., хвостъ 53—56 вмѣсто 56—60 м.м. Отъ японскихъ полевыхъ воробьевъ, *P. m. saturatus*, эта новая форма, по словамъ докладчика, отличается меньшимъ клювомъ, а отъ другихъ близкихъ формъ тѣмъ, что *P. dilutus* есть горная, а *P. pallidus*—степная формы. По указанію же Н. А. Заруднаго, *P. montanus var. pallidus* населяетъ юры и равнины сѣверной части восточной Персіи²⁾. Такъ какъ типа и типической мѣстности проф. А. Reichenow не указываетъ, а на первомъ мѣстѣ ставитъ „Кавказъ“, то типомъ его описанія надо считать птицъ Кавказскаго края, а онѣ еще въ 1906 году описаны С. А. Бутурлинымъ (въ „The Ibis“, июль, стр. 423) подъ именемъ *Passer montanus transcaucasicus* и потому новое названіе проф. А. Reichenow'a является бесполезнымъ синонимомъ съ невѣрно расширенной областью распространенія.

Такимъ образомъ современныя знанія о распространеніи полевыхъ воробьевъ въ юго-западной части нашихъ азиатскихъ владѣній позволяютъ заключить, что областью распространенія полевого воробья описываемой мною формы является Зайсанская котловина; на сѣверъ и сѣверо-востокъ отъ нея, въ Усть-Каме-ногорскомъ уѣздѣ и у станицы Алтайской, она отграничена формой *P. m. montanus* (Linn.), а на югъ, въ Тянь-Шанѣ, и на юго-западѣ, въ Семирѣченской области,—формой *P. m. dilutus* Richm.



¹⁾ Н. А. Зарудный и Б. П. Корѣвъ: „Орнитологическая фауна Семирѣченскаго края“, стр. 60 (1906 г.). *Авт.*

²⁾ Н. А. Зарудный: „Птицы Восточной Персіи“, стр. 262 (1903 г.). *Авт.*

Къ рѣшенію вопроса, составляетъ ли *Cyanistes pleskei* Cab., самостоятельный видъ или есть продуктъ гибридизаціи *Cyanistes coeruleus* (Linn.) съ *Cyanistes cyanus* (Pall.).

О. Д. Плеске.

Zur Lösung der Frage ob *Cyanistes pleskei* Cab. für eine selbstständige Art oder für einen Bastard von *Cyanistes coeruleus* (Linn.) und *Cyanistes cyanus* (Pall.) angesehen werden muss,

von Th. Pleske.

Въ № 1 „Орнитологическаго Вѣстника“ за 1910 годъ проф. П. П. Сушкинъ сообщилъ очень цѣнный матеріалъ о полубѣлой лазоревкѣ (*Cyanistes pleskei* Cab.), основанный на изученіи цѣлаго ряда новыхъ экземпляровъ этой формы, добытыхъ подъ Москвою въ 1909 и 1910 годахъ. Петръ Петровичъ вновь разбираетъ вопросъ о существѣ полубѣлой лазоревки, т.-е. видовой самостоятельности этой формы или признаніи ея за продуктъ гибридизаціи двухъ сродныхъ основныхъ формъ—бѣлой и зеленой лазоревокъ. По мнѣнію П. П. Сушкина, оба случая могутъ оказаться справедливыми, т.-е. „можетъ существовать рѣдкій и вѣроятно древній видъ—*C. pleskei* и наряду съ этимъ могутъ гибридизировать *Cyanistes coeruleus* и *Cyanistes cyanus*“. Въ пользу справедливости послѣдняго случая П. П. Сушкинъ приводитъ вѣскія данныя, но заканчиваетъ свою интересную замѣтку утверженіемъ, „что только экспериментъ въ неволѣ можетъ окончательно рѣшить этотъ вопросъ—одинъ изъ тѣхъ „узкихъ“ вопросовъ біологіи, которые имѣютъ чрезвычайно широкое значеніе“.

5390

MESSAGER ORNITHOLOGIQUE.

ОРНИТОЛОГИЧЕСКІЙ ВѢСТНИКЪ.

ORNITHOLOGISCHE MITTEILUNGEN.

Отъ Редакціи

1. Редакція не принимаетъ на себя ответственности за своевременную доставку журнала, если почта не была адресована непосредственно на редакцію.

2. При сообщении адреса подписчиковъ просить разборчиво обозначить имя, отчество, фамилию, а также улицу и номеръ, а также почтовое учреждение. Редакція не отвечаетъ за курьерную доставку журнала по адресамъ железнодорожныхъ станцій, при которыхъ имѣются почтовые отдѣленія. Исключеніе сделано о вѣдучемъ журнале. Удовлетворяясь Редакціей только въ тѣхъ случаяхъ, если таковыя сообщения отъ подписчиковъ не позже получения ими следующего номера и съ приложеннымъ удостовереніемъ почтовой конторы.

3. При заявленіи о неполученіи журнала и о перемѣнѣ адреса просить прилагать печатный адресъ, по которому высылается журналъ изъ редакціи, или сообщать его №. При заявленіи о перемѣнѣ адреса просить прилагать 25 коп. почтовыхъ марокъ.

4. Читатели, обращающихся письменно къ Редакціи съ запросами, для получения отвѣта просить прилагать почтовую марку. Въ вопросахъ, имеющихъ общій интересъ, отвѣты печатаются на страницахъ журнала.

5. Писемныя, приложенія, рукописи, выходя изъ журнала не возвращаются.

6. Рукописи, присылаемыя къ Редакціи, должны быть чисто написаны, обязательно на одной сторонѣ листа и съ указаніемъ его почтового адреса. При этомъ авторы просить писать на одной сторонѣ листа и оставлять поля. Желательно, чтобы названія статей снабжались кроме русскаго названіями на какомъ либо западно-европейскомъ языкѣ, а также чтобы научныя названія птицъ въ работахъ были подчеркнуты авторами одинъ разъ. За номенклатуру въ научныхъ статьяхъ ответственность лежитъ на авторахъ.

7. Непринятые рукописи возвращаются за счетъ авторовъ, въ видѣ посылки или подл. заказной бандеролью.

8. Для библиографическихъ отзывовъ просить присылать по два экземпляра работъ.



Выходить четыре раза въ годъ: два №№ до и два — послѣ лѣтнихъ вакацій.

Подписная цѣна за 1 г.— 2 руб. 50 коп., за 1/2 года— 1 руб. 50 коп., отдѣльные №№ по 75 к. съ пересылкой въ Россію; за границу— 3 р. за 1 годъ, 1 руб. 75 коп. за 1/2 года и отдѣльные №№ по 1 руб.

Объявленія помѣщаются на слѣдующихъ условияхъ: первый разъ за 1 страницу— 8 р., за 1/2 страницы— 4 р., за 1/4 страницы— 2 р. и т. д., остальные разы съ половинною платой.

Всѣ заявленія, вопросы, справки, статьи и проч. просить адресовать на имя редактора Г. И. Полякова, Почтов. отд. «Обираловка», Московск. губ., имѣніе «Савино». Телефонъ № 7—51.

Paraissant quatre fois par an: deux №№—après le Nouvel an et deux №№—après les vacances d'été.

Prix d'abonnement (pour la Russie) l'année—Rbl. 2.50, la demi-année Rbl. 1.50, le numéro à part Rbl.—0.75; pour l'étranger (Union Postale Universelle) l'année Frs. 8, la demi-année Frs. 4, le numéro Frs. 3.

Tarif pour les annonces: la première fois 1 page Frs. 23, 1/2 page Frs. 11.50, 1/4 page Frs. 6 etc., les fois suivantes à moitié prix.

Tous les envois (franco) pour le «Messager Ornithologique» doivent être adressés au Rédacteur G. I. Poliakov, Russie, Chemin de fer Moscou — Nijninogorod. Station «Obiralovka», propriété «Savino».

Erscheint jährlich vier Mal: zwei №№—nach Neujahr und zwei №№—nach den Sommerferien.

Preise für Russland (mit Zustellung) jährlich Rbl. 2.50, halbjährlich Rbl. 1.50, Einzelnummer à 75 Kop.; für das Ausland (Weltpostverein) jährlich Mk. 7, halbjährlich Mk. 3.50, Einzelnummer à Mk. 2.

Preise der Inserate: das erste Mal 1 Seite Mk. 17, 1/2 Seite Mk. 8.50, 1/4 Seite Mk. 4.25 u. s. w., für die folgenden Male die Hälfte dieses Preises.

Alle Sendungen für die «Ornithologischen Mitteilungen» sind, als solche bezeichnet an die Redaktion: G. I. Poliakov, Russland, Postabteilung «Obiralowka», Moskauer Gouvernement, Gut «Sawino», zu adressieren.

СОДЕРЖАНІЕ.

	Стр.
1. ОТЬ РЕДАКЦИИ	87
2. Др. Карль Парротъ. Некрологъ. С. А. Бутурлинъ.....	88
3. Замѣтки по Орнитологіи Туркестана. Н. А. Зарудный (Продолженіе).....	89
4. Замѣтки о Закавказскихъ птицахъ. П. В. Нестеровъ (Продолженіе).....	99